
ГОДИНА XXVII. На Цетињу, у еуботу 0 јуна 1898. БРОЈ 23
Излази суботом.

Ц и ј е н а :
Зл ЦРНУ ГОРУ на год. 4 ф., 

на п« годнне 2 ф., на четврт
годиие 1 ф.

За АУСТРО УГАРСКУ, БОС- 
ИУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 ф., на но год. 3 ф., на четврт 
године 1 ф. и 50 новч.

За све остале земље годишње 
20 Фран. у злату, на но године 
10 Фран., на четврт год. 5. Фран.

1.1М ЦРНОГОРЦА
ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ II КЊИЖЕВНОСТ.

Нретплата шаље се поштан- 
еком упутницом непосредио ад- 
мнниетрацији „Гл. Црногорца" 
на Цетин.е, или отпранништпн- 
ма нокнка на коју драго Пошту; 
а к«ме је ннручннјс. може се 
нретнлатити год г. Пера Рама- 
АановнИа, К. Ц. агента у Котор' 
Дониси се шал.у уредништву. 
Рукопнеи се не враћају.

За огласе нлаћа се: за сваку 
ријеч или за број од пет цифв- 
ра но три новчиКа за први нут, 
а за свакн даљи пут по 2 новч.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— Књажевска Породица вра- 
тила се у педјољу из Никшнћа у 
простоницу. —

— Г. Коиеди, мипистар ингдес- 
ски, повратио се ономадно на Це- 
тиње.

ЦЕТИЊЕ, 5 јуна.
—

Од ноколико дана збивају се 
врло жалосни и крвави догађаји на 
нашој граници у Васојевићнма. Ди- 
вљи и крвожедни Арнаути овога 
пута оборили су се на онај дио 
Васојевића, што су у турској граници, 
да их истријебо. Оган. уништава 
мирна села, јадна нојач бјежи у нашу 
границу, а способни за оружје бране 
своју муку, те се крв пролијева 
ивмеђу нонаоружанијех Срба с једно 
стране и Арнаута измијешанијех са 
царскијем низамом с друге стране. 
Што је најжалосннје, царске власти 
крију се иза дивљијех Арнаута.

Ми смо нојач прнхватили, а на 
границн поставнли строгн кордон. 
На глас да нз Приштнно нде косов- 
ски корпус војске, 1В. В. Господар 
послао је г. Војводу Божа Потро- 
вића у Андријевицу, да отолон иазн 
што се збнва.

Овај немили догађај ннмало нас 
нијо изненадио. То јо континуитет 
старога зла и ћуди крвљу ошгге. : 
Но то неће ни ови пут изазвати 
Црну Гору на крајње постуике спрам 
дивљаштва, коликогод нам мука и 
страдањо нашијех супломеника тешко 
на душу пада, јер тамо није н>ен 
иозив данас. Султанова мудрост, на- 
дамо се, ставићо крај тој самовољи 
и разузданости Арнаута п прслотини 
мјеснијех власги; у нротпвном слу- 
чају, надамо се да ћо просвијећена 
Јевропа, која со заузимље за Крит н 
остале народе, и томо злу пружнтп 
брзога лијека.

пшцки.
Улога Словенства у сеоби народа н 

његови даљи односн са својијем сусјед- 
ством до IX—X вијека до сада су мало I 
расвнјетљенн ; алн се може узсти с вслн- 
ком вјеројатношћу, да еу много прпје поу- 
здане исторнје чешки Словенн ратовали 
са Њемцима. У половини У<1. вијека 
занадни Словенн успјеше да сакупе својс ' 
силе када је полу-баенословни Само осно- 
вао јаки словенски савез против Турннга и 
Авара; а у IX. внјску већ се основала 
држава Вслнко-Моравека под народном ди- 
настијом I[ремисловаца.

У нрвој половнин IX. внјека у Ни- 
трн је била освећсна нрва хрнетјанска 
црква; али тек у другој ноловини тог 
внјека почиње право ширење Христјанства, 
кад су дошли са нстока Кприл п Мето- 

ије на нозн в моравског књаза Растислава. 
ојн се тнјем хтио ослободнтп од цркве- 

ног уплива њеиачког. Г. 873—874 чешкн 
: 'каз Борнвој ирнмно је кршгење од Ме- 
тоднја у двору моравскога Свјатополка.

Међу Чеепма, Моравцнма п Словаци- 
ма настајс борба западне са нсточном 
Црквом. и падом моравске државе, коју су , 
Мађарц разрушнли, западња црква пре- 
влађује. 1

5 то доба с почетком X. вијека 
Чешка долази у феудалну завпсност од 
њемачкијех Царева. п ту њемачки елеме- 
нат почиње јачати. Словенско богослуже- 
ње и ћирилица престају; инак још г 1126 
на двору Собјеслава I. и у државној 
уиравн уздржавао се још у цјелпии сло- 
венски карактер. Алн увођењем феудали- 
зма све је више наиредовала германиза- 
цнја. Двор се еасвнјем поњемчио, такођер 
и аристокрација. У другој иоловини XIII. 
вијека кра.в Отокар II. отвара шпром 
врата њемачкијем колонијама. и тако, и 
ако није бпо неирнјатељ своје народности, 
несвјесно ј"с подрнва.

Почетком XIV. вијека ночнњу дола- 
зити на чешкн престо краљеви бпраин нз 
туђијех земаља, скоро вазда нз Њемачке, 
на вишу нггету словенекога жнвља. Тек 
Карло I. Луксеибуршкн, кашње Цар њемач- 
кн Карло IV. (1346—1378,) показује љуба- 
ви црема чешкоме народу. Под њим је 
Чешка нроцвјетала „ добнла университет 
|1348,), нрвн у средњој Јевропи. Пз овога 
су уннверснтета изашли људи, којн су 
нзазвалн преврат у чешком животу у XV. 
вијеку.

У то доба појављује се у Њемачкој 
реформација нротнв папске јерархнје. У 
Чешкој се забрањује послушност паииннјем 
наредбама, што потпомаже народни нокрет. 
Настаје славнн Хус и хуситско ратовање 
против католичанства н феудалпзма у 
заштиту своје народности.

„Религиоано пнтање спојило се са 
мићннјем нацпоналиијем питањем ; у наре- 
ду се развила пародносиа свијеет, која је 
изазвала таку необичну појаву силе. Народ- 
носни покрет тако је дубоко захватно 
масе, да је послиус читавнјех вјекова пегово 
предање могло показати своју оживљавају- 
Ду силу у најновијем чешком препорођају.и

Послнје смрти цара Сигнзмунда на 
чешки престол био је „забран Ћорђе По- 
дјебрад, вођа Хусита (1438—71.) под који- 
јем Ј-е земља мало одахнула. Алн под њего- 
внјем „рвијем ирнјемницима почињу уну- 
трашњи раздорн сталешки, што је припра- 
вило коначно робство народно.

Иочетком XVI. Чешка је нзабрала 
себн краља нз Хабзбуршке куће. Почиње 
религиозно прогањање. Двор католпчко- 
њемачки; прндворна аристокрација већн- 
ном католичка и туђа; хусптизам осла- 
бљен дугијем ратовањем н унутрашњпјем 
раздором ; а долазе језуитн ! Абзбурговцн 
употребљују снлу туђега оружја иротнву 
народа чешкога. Чешка пада у битцн на 
Бнјелој Горн г. 1620. Чешки народ поста- 
је жертвом ужасне језуитске ревноети — 
разорен морално и материјално.

У току XVII. „ XVIII. вијека језу- 
итско-аустријска нолитика сасвијем убнја 
народносну свијест чешкога народа. За 
вријеме Јосифа II. отпочнње вјерска тале- 
рапцпја али централизација хоће да избрн- 
ше чешко лсторијско право „ да сасвијем 
угуши народни чешки језпк. Насилне мјере 
нзазваше још једном народнн отпор : језик, 
„загнат из школе и уираве, наодн заштнт- 
ннка код неколнко иатриота н прснорађа 
се у књизи, н отуд почпње концем ХУШ. 
внјека нова чешка књижевност. н с њом 
препорођај чешкога народа.

Ови историјски податци 11 бплн су по- 
требити, да се схватн значај великога чо- 
вјека, чнју стогодишњнцу од рођења му 
овнјех дапа слави братскн нам чешки народ. 

*«• «

Франц Палацки бно је по рођењу 
Моравац а но вјерн лутеран. Родио се г. 
1798 — исте године, која је даровала По- 
љацпма Мпцкијевића а Руеима Пушкина —

1ј Иогорви Славннскихћ ДитературЂ А. Н. 
Пииина и В. Д. Сиасовича.

у Ходславнцу, гдје је у пркос двјестаго- 
дишњем ирогањању н језуитске нревласти 
стара вјера Чешке Браће, скрнвена у ду- 
шама упорнијех горштака. чевала боља 
вреМена. Палацкнјев дом био је један од 
нрнијех носиоца овијех, јунаштвом дједова 
освећенијех и ирнтиском утврђенијех, тра- 
дпцп ја, и када је Јоснф II дао слободу 
вјере нротестантнма, отац Палацкпјев Ђор- 
ђе Постаде учптељвм и ректором ходсла- 
ннчке шноле. Пз ове строге и озбнљне 
еродине, којој је вјера у пстпии бпла 
потреба, утјеха п правило живота, добио 
је млади Палацки услове правог карак- 
тера, и прпје свега опо хтјење. ону енер- 
гију н упорност, које су му помогле у 
борбп за оистанак н у вјери начела; ту 
је он научио нстпну поштоватн п вјеран 
јој остатп ; ту се се разбуднла у његовој 
душн љубав према великијем задатцнма 
човјека н жнвота, н одвратност према све- 
му површном н фрпволном.

Прво му је чптање бнло библнја. 
Алн ако се у фамнлнјн бнло сачувало 
жпво релнгиозно осјећање. ннје тако н 
народносно, усљед суеједства са њемачкп- 
јем протестантнма. Тек кашње ће младн 
Палацкп своју народност потенцнратн сво- 
јнјем протестанетвом.

Пз школе у очинској' кући, па нз 
евангелнчке латннске школе у Тренчину. 
Палацкн је прешао на евангелички лице- 
ум у Презбургу, тада најзнаменитијој 
школн у Угарској, гдје је бно васпитан 
као великн Чех и велнки човјек. Тада је 
у 5 гарекој славенска мпсао пајнодесинје 
земљнште налазила. Словаци, који су но 
њемачкијем уннверситетнма учн.ти, развп- 
јали су и чврстили словенску мисао при- 
мјером великоњемачкијех тежња, одакле 
насташе Колар и Шафарпк. с којпјема 
Палацки склопн пријатељетво, и којп су 
на њега велнког уплива нмали. Четврти је 
био учени Словак Бенедикти, који је у то 
младо чешко књижевно друштво епадао. 
које пздаде своје списе г. 1818 под насло- 
вом: Роба1коте безкећо ћавп^еЧч, оћау1аб1е 
ргогосНе. Овп ученн Словаци тако су били 
одушевљени Словени да су на чегаком је- 
зику писали.

Тако се из Угарске свеже народно 
одушевљење распрострло по Чешкој, гдје 
је радно на књижевном нољу мпрнп До- 
бровски, отац словенске фплологије, без 
„аде, без одушевљења. Сасвнјем је друге 
природе радннк на чешком препорођају бно 
Јунгман, којп је радосно прнхватио овај 
кн.пженп покрет из Презбурга, којп је 
објавио раднкалну еманципацију од Њема- 
ца, што језаелуга јенскога уннверснтега, на 
ком су Шафарпк н К <лар, ваепнтани прн- 
мјером одушевљена патриотизма и пангер- 
манскијех ндеала, добп.тп тако далеке по- 
гледе п високо образовање.

Г. 1819 Колар се насганио у Пешги. 
те истс године Шафарнк је пошао у Нови 
Сад као управитељ српске гимназпје. а 
Палацкп остаде и даље у Презбургу. гдје 
се жнво занпмао еететнком п фнлозофијом 
свс док се у Угарекој бавио. Као ђак на- 
нисао је н неко.тнко пјесама. али се даље 
није занимао пјесништвом.

Његова филозофпја потпуно се сло- 
жн.та еа вјером његовпјех предака; шго 

! више, поелнје ирвога сукоба вјере н фнло- 
зофнје, он је још дубљс и ннтнмннје вје- 

! ровао, јер је отуда нова вјера била његова 
ј сопствена, постнгнута муком н борбом. 

Његова вјера у Бога нз те борбе нзашла 
је као челнк из ватре, и мјесто да му 
фплозофнја замнјени вјеру. побједоносна 
п новоон.тођена ре.тигпозноет етворнла је 
себи нову фнлозофнју. Па.тацкн приповн- 
једа тријумфнрајућнјем задовољством како 
ее спаеао, и с гордошћу иаг.ташује своје

становнште „а станцу камену религије, 
вјере и наде.

Тако исто се његова филозофија сла- 
гала еа народноенијем осјећањем до тога, 
да се у филозофу Палацком назирао С.тове- 
нин Палацки. „Само ко, уздижући се 
самосталннјем духом изнад ограниченог 
кругозора тјелесности н себичностн, у 
истинн човјечви може живјети; ко сама 
еебе познаје и схваћа ход природе и ход 
народа; ко, доклегод живи, мис.ти у нде- 
ама, зна нгго је истинито, лијепо н п.те- 
меннто, и тпјем духом, п ако се другн на 
њега не обзпру, све своје настојање управ- 
ља божанетву: тога високо цијените, то 
је фнлозоф!“ А говорећи о онтузпјазму 
овако завршујс: „Не еамо да се не збива 
нингга велнкога и славнога без ентузнјазма 
духа, не само да му човјечанство дугује 
половину свога добра! Ентузнјазам наоди 
у себи сама н у опетанку својнјех идеала 
оби.тату награду, н с њега вазда му је 
лијепо н слатко жнвјетн и умријети...“

Овај пун вјере и одушевљења жаркн 
ндеалнзам јесте најплеменитија и највећа 
маннфестација духа Палацкнјева.

Хуманитариоот н слобода нспуњају 
његову душу н његово чувство. Још г. 1819 
он је писао: „И у аустријској државн све 
ће се то разбуднтн у пркос министеријал- 
ном наетојању. ако не за жнвота Францова, 
а оно одма послнје његове смртн... Наша 
је ствар да нас н наше на врнјеме прн- 
правимо, да нашу славу разбуднмо п љубав 
према Словенству: нначе, ко зна, да ли 
неће V оно судбоноено д<>ба наша народ- 
ност нрестатн жнвјетн и у германизацији 
претопити ее... О, гдје једном осјећање за 
слободом ухватп корјена, гдје само једном 
зрачак слободе зас.нне, ту горн њизнна 
ватра. п ејаје њезнна свјетлост за вазда!“

! Ипак је већ у то доба Палацки бно пун 
умјереностп н смотреностн. Он је наодно 
да ее више може постићп радећи мирно 
н тнхо алп постојано, држећн се Хердерове 
мисли, што пјенуши, да лако „ прекипн, 
али да се највећа снага „ојављује у смот-
реној тишини ’)•

И вндјећемо га у тој смотреној тн- 
пшнн кроз цпо његов жнвот на пољу рада 
за бољу будућност свога народа.

** *
Г. 1823 Палацкп долазп у Праг, гдје 

га нријатељски дочекују Добровски, Јунг- 
маи „ Ханка. Добровски га је случајно 
упутио на поље историје, на ком се ко- 
начно задржао. Добровски га је упознао и 
с некијем аристократима, којн су га ува- 
жавали „ потпомагалн у његовом раду. 
Настојавањем Палацкијевнјем Чешкн Му- 
зеј „окреће „Сазор^з Сезкећо Мнчсиш“ п 
иод његовијем уредништвом то перноднчко 
нздање постаје најважнијем научнијем ор- 
ганом чешке књижеиноети. ПалаЦки га је 
уређнвао од 1827 до 1838.

Г. 1829 нрима се понуђеног му по- 
зива историографа Чешке. Тада Палацки 
иочпње пзучавати историјске и јуридичке 

: изворе по чешкпјем архивама н у Бечу, 
ј испнтао јс стару топографију Чешке у 
I сравњен.у са савременом, н путовао је за 

гранпцу тражећп изворе чешке исторнје 
! но јевропскијем бнблиотекама. Радећи на 

том дјелу, Палацки јс издавао саме изво- 
I ре, старе љетопиее н остале документе, „ 

писао је засебне расправе. Г. 1836 „здаје 
„рви гом чешке историје. Г. 1839 п нај- 
внша власт потврђује га за нсториографа 
Чешке. Палацкн је па том дјелу радио до 
свршетка свога жнвота, н „здао је пет
тома. допрвши до г. 1526.

Знаменнте год. 1848 Палацкн излазп 
на полигичко „ол>е. Он је тада био нај- 
впђеннјим нреставнпком народне странке,

’Ј. Др Ј. Пекар, Нодлисгак нрашке „II »лигик



која је бранида чешко нсторијоко право и 
тражида федерацију. Палацкп је форму- 
лирао политички програм. који су прихва- 
тнлп сви аустријски Словени. Тај је про- 
грам захтијевао равноправност свнју на- 
родности у Аустрији. У то име састала се 
у Прагу скупштина свију аустријскијех 
Словена противу франкфуртскога парла- 
мента, који је пружао руке на словенске 
земље, и противу германизације у Аустри- 
ји. Иначе је била сасвијем лојална у ко- 
рист Аустрије, кад су противу ње во- 
јевали и Њемци и Мађарн и Италнјани. 
Ипак ннје наодила одзпва у Бечу. Њемци 
изазваше њеке нереде у Ирагу, и тнјем 
изговором Праг је бомбардиран био, а сло- 
венска скупштина рашћерана. у очи дана, 
у који је имала расправл>ати, којн ће сло- 
венски језик узетн за општи званични и 
књижевни језик.

Гилфердинг пише: „Прашка скупшти- 
на била је само незнатна епнзода у историји 
аустријскијех Словена у тој мутној годнни. 
Главни је факт те историје добровољна и 
једнодушна потпора, коју су они дали ау- 
стријској влади. Против ње су бнле све 
народности, Њемци, Италијанци, Мађарн 
у отвореном устанку. Бечлије су истјерали 
Хабзбурговце из њихове старе престонице. 
А сви Словени, без спо.њашњега унлива и 
без претходнога договора, истакли су се у 
корист старе династије. Чеси су јој први 
дали ону моралну потпору, коју је она 
нашла у часу, кад се све окренуло протнву 
ње. Сва Њемачка на франкфуртском пар- 
ламенту прогласила је, тако рећн, њезин0 
уништење; и у том часу најуилнвнији 
Чех Палацки истакнуо се у занггнну ау- 
стријске монархије у нме словенскијех 
интереса.м Хрватн су у то исто доба крв 
пролијевали за Ауетрију у Италији, Сло- 
ваци и угарски Срби у Угарској. Ево како 
учени Рус тумачп и оправдава ту појаву: 
„Да скрију од сопственијех очи свој тешки 
положај, који нх је прннудно да буду 
поборницн владе, коју су они вазда сма- 
трали својијем најгрђнјем непријатељем, 
ова несрећна племена кроз двије године 
ласкали су себи маштом о равноправно- 
сти народностн, коју им је Аустрија радосно 
признала н утврдила. знајућн да је то била 
само фраза, која се не може остварити14.1). 
А српски геније, тадашњи црногорски 
Господар, у пдеменитом гњеву, послије пра- 
шке скупштине, пише: „Ко се иколнко су- 
мњао, да ннје су Славјани рођени за роп- 
ство, нека данас њнно пословање види“...*) 
Али нпак концем овога бурнога времена, 
пошто је наснлно био затворен сабор у

’.) Собраше СочиненШ А. Гилвфердинга. Томђ
вторНј.

’) Петар II Иетровић-Његош, као владалац, од 
Л. Т. Цетиње, 1896.

Кромјержнжу. Палацки је сматран био 
сумњивијем човјеком, кога је пратио надзор 
полицпје.

И он остави политику па настави 
историјску радњу. Год. 1860 опет пзлазн 
Палацкп на политпчко поље као вођа 
чешкога народа. Сљедеће године бно је 
наименован чланом господске куће. Тада 
се основао његов орган „Народнн «Тисти“, 
али већ 1863 у новом нараштају Палац- 
кијев програм изазвао је опознцију, н Па- 
лацки са Ригером. као преставницн старо- 
чешке странке оснивају нове органе „На- 
род“ па „Покрок“.

Г. 1867 Палацкн је био на оном све- 
словенском састанку у Москвн, као првак 
првака словенскијех, оставгаи вазда вје- 
ран својој смотреној тишини, чврсте вјере 
да ће право његова народа побједити.

Од свијех чешкијех научника, Палац- 
кије највише услуге учинио своме народу. 
За народнн препорођај требалоје изнијети 
народну прошлост, да се народ освијести. 
послије страшнога разура, што је претрпио 
у почетку XV .1 вијека, и Палацки је 
својом Историјом Чешкога Парода подн- 
гао народну самовсијест.

Г. 1876 у Прагу се прославио завр- 
шетак његове историјске радње. У бесједи, 
коју је том прилнком изговорио, већ је 
било предосјећање скоре смрти. „Наш се 
народ налазп у веткој опасности — гово- 
рио је он у тој својој посљсдњој бесједи 
— од свуда окружен непријатељима; ја 
ипак не очајавам него се надам, да ће 
народ успјети да одоли свијема, само ако 
узоће. Није доста рећи : „ја хоћу,“ негоје 
свак дужан учествовати, радитн, жртво- 
вати, гато може, за опће добро, особито за 
опстанак народности. Чешки народ нма за 
собом ејајну прошлост. Вријеме Хусово 
јесте славно вријеме: тада је чешки народ 
духовном образованошћу надмашивао све 
остале јевропске народе.... Сада треба да 
ми себе образујемо и по савјетима образо- 
ванога разума да радимо. Ово је једини 
аманет, који би ја, тако рећи, умнрући 
оставно својему народу“....

И послнје не пун мјесец дана умр’о 
је, оставившн свој народ на највећем ете- 
пену благостања и просвјете међу еловен- 
скијем народима. Послије онога унпштења 
чешкога народа у XVII вијеку, он је као 
финнкс из пепела ускрснуо у деветнајестом 
внјеку. Ту нам је најбољн примјер како 
народн не могу погинутн, који пмају за 
собом сјајну прошлост, која их чудотворном 
моћи на нов живот изазивље.

Чешки народ има рашта дакле да 
прослави прву стогодишњнцу од рођења 
великог свога сина, којн му је растворио 
врата тој жнвотворној сили, раевијетливши 
му прошлост.

У тој прослави братскога нам народа 
учеСтвује чнтаво Словенствп, јерје Палацки 
био и велики Словенин.

Нека би Чешка, која је издржала ју- 
начку н умну борбу кроз толнко вјекова 
за свој опстанак, све у повољнијем прнли- 
кама славила Оца своје историје!

Слава Палацкоме!

„Пестер Лојид,“ полузваннчни 
орган угарске владе и аустро-угар- 
ског министарства иностранијех дје- 
ла, у свом броју од 4 јуна доноси 
сљедећи ентрефиле :

Црногорски званнчни лист Длас 
Црногорца“ нзражава се о путу Књаза 
Ннколе у Лондон као што слиједи: „Књаз 
Ннкнта и Принц Никола повратилн су се 
на Цетнње. Мисија Књажева онла је 
овјенчана најбољијем успјехом; Књаз Је 
обезбједио српској стварп потггору Пнглес- 
ке. А пгго значп за Црну Гору заштнта 
Инглеске н Русије уз нотномагање Птали- 
је и Француске, то је јасно. Нобједа свете 
српске ствари обезбјеђена је.“

Свн онн, који прато наш лнст, 
знаду да у н»ому нијо било нн ри- 
јечи од овога подмотнутог му са- 
општења, и за то доносимо ово под- 
мотаљо „Пестер Лојдово,“ да га оно 
само каракторишо.

Алн ћо се многи упитати: за 
што је „II. Лојд“ то учипио, што 
се још нијо видјоло у озбиљноЈ 
журналистици ? На то пптање одго- 
вара им бочка „Н. С. Г1реса“ од 
7 јуна, која доноси сљодоћи теле- 
грам из Лондона:

Односно саопштења, очевидно састав- 
љеног иетијем Књазом, које је изашло у 
цетнњеком „Гласу Црногорца,“ о тобожњем 
успјеху лондонског пута Књажева, ваш 
дописник дознаје с комнетентне стране. 
да су тврђења овог саопштења. да је Црна 
Гора задобила нокровнтељство Инглеске 
за своје планове н т. д. проста пзмншљо- 
тина. Лорд Сализбери при разговору са 
Књазом, који је био у вечерњем лнсту 
„Н. С. П.“ од 20 маја објављен, ннје нзго- 
ворио ни једне словке охрабрења за пла- 
нове поељедњега. Што више Сализберије- 
вијем интенцијама одговора, да се Црна 
Гора добро понаша са Аустро-Угарском. 
Лондонски пут Књажев уопће ннје нп- 
каква мненја (као што се „Глас Црногорца“ 1 
изражава), него чнсто лпчна посјета захвал- 
ностн код Краљице за даровани орден. 
Лични пак односн Краљичини одавна не 
упливишу на инглеску политнку.

Бечки „Кор. Биро“, такофер вла- 
дин оргап, из Боча је одма разаслао 
по свијету нзвод овога телеграма, 
очовидно у којој бочкој капцеларнји 
састављенога, и тако се велика цијељ 
постигла!

Ми смо „П. Лојду,“ па њеколика 
њогова чланка, испред овога његова 
инфампог посла, мислили казати гдје ( 
га боли, али лист, који се тако ниски 
јем оружјем служи, не заслужује него 
прозрењо. А па „Пресино“ омалова- 
жавање узвишене личности Краљице 
инглеске имаће и боз нас ко други | 
да одговара.

Да мимогред спомонемо и бочки 
„Тагблат“. Кад је та стара јуначина 
наговарала, да се позове Књаз Ни- 
кола, да опозово своју посланнцу 
поводом смртп Гладстонове, громко 
сјно се пасмијали.

У опште, ове перфидне и ннско ✓ 
зафевнце и пзазпвања, што су Од 
неког доба из Беча н Пеште безоч- 
но учестали, јасни су знаци она- 
мошњег расиоложења и стиања.

Д 0 п и с и.
Комани. 22 маја. — (ТТзлепг на Осој- 

ницу\ На 21 маја, школе: Команска и 
Орашка. чињеле су ђачки нзлет на воду 
Осојницу у Сиљевици. —

У јутро, у 7 часова, крену се ђацн 
са својим учитељима од својпх школа пут 
Осојнице, посматрајући разнолнкост ири- 
родних љепота, и проучавајући гредом 
нриродне пронзводе.

У осам часова стпгне се на поменуто 
мјесто. Ту баш, од ејсверозанадне страпе 
Осојнице на једноме највисочнјему брду 
V околипп Осојннчкој, састапу се ђацц 
обије школе — рукују се: ијеливају се, и 
поздрављају се еа уехпћењем и задбвол,- 
ством — иравн дан радовања!...

Са овога брдашца може да се видц 
ирнлнчаи дно отаџбнне. И баш гледећп 
одавде на све стране, не знате којему крају 
да дате првенство у љепотн. Куда се год 
окренете посматрате п вндите разноликост 
природних љенота: — дпвну панораму 
Бјелоиавлицке н Зетске равнпце, које су 
врпједне слнкареве кичице.

Не знаш куд прије да се окренеш. 
— Да ли високом ЛовИену. који се бијаше 
помолио испод неке веселе маглице; илн тп 
пак укрућеном Кому, који нам заклањаше 
дно наше дједовпне, и, у њој гране наше 
горе. коју суровн вјетрови увијају на сва- 
којој странн — е да бн их себн савилп 
п од њпх „своје потребе градили;“ а не 
знаду да је та гора пустнла жнле чак 
истоку, а ‘сок којн ју ноткрепљава већ < • 
почео возити н на Спбирској жељезници!...

Омладину обузела нека не нсказана 
мнлнна... Очн им прелијећу с једнога 
краја иа другп; — све је красно и лијепо. 
сне је пуно чара и ђачкога уживања. Ви- 
днмо ријеке: Зету и Морачу, у чаробкоч 
сребрнастом блистању, пскрнвудале се цо- 
сред пространпх долпна њпних. Доље пак 
видпмо у магловнтој даљнни, тамо... некуда 
Скадру — тамо ђе ’но бјеше нрпјестолница 
краља Бодина. Видимо горе, ноља и лн- 
ваде ишаране разнобојношћу цвнјећа.
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спјев М. Ј. Лермонтова.
препјевао Ж. Драговић.

(Н а с т а в а к.)

Мир је свуда, дан већ свиће,
Над Дњепром се магла свила 
И сребрним покривалом 
Корито му обавила;
А иад њимо с друге стране 
Шума се је иаднијела, —
Других дрва у њој пема 
До све сами бор и јола. —
А још дал»е на обзорју,
Иза шума, иза гора,
Силне куле од облака
Бојадише рујпа зора. —
На крстове и кубота
И каиије самостана
Златан зрак се н,еи прелива,
Чист ка' срећа младих даиа. —
На звук звона у храм су се 
Већ скупили оци светн, —
Дим свештени од тамјана 
Међ’ стубове витке лети. —
Црква пјесмом одјекује...
Но, гле, ђаче једно дође
И староме игуману
Нешто шаптат' хитно иође, —
„Ђе је кључар?“ — упрепашћен 
II узрујан старац пита, — 
„Можда ј’ кључе изгубио, —

га амо, нек похита!“ —

Блијед, јадан кључар хнта 
К игуману из олтара, — 
„Ево кључи, крив нијесам,“ — 
Дрхтећи му ироговара. —

Узрујалн с’ калуђери,
Мотају се тамо, амо,
А свод само одјекујо:
„Утека’ је! Ко и камо?“

Па гомилом оци свети 
Сви к тамници пут узеше, 
Мучећи се загонетку 
Врло просту да ријеше. —

Решетке су на нрозору 
Од тампицо нропнлано,
На пијеску трагови се 
Од скорашњих сгона храие;

Заборављен нож челичаи 
Ту се ваља испод нога,
А о брези внси комад 
Пољског паса свиленога.

Бас бијаше он избуцан 
И изгужван којекако,
Ал’ за грану под прозором 
Везан бјешо врло јако. —

По трагу су онп иошлн,
Док на Дњепар траг изађе, 
Гдје на пјоску траг спазише 
Отиснуте ппза њ’ лађо.

Комад оног нстог иаса 
У шипрагу ту внсаше,
Други крај му иоврх воде 
Вјотар тихо љуљушкаше. —

„Побјега’ јо! побјога’ је !“ — 
Шипрагом се само ори,
,,Ал’ ко му је помогао?*1 
Монах један другом збори; —

А кроз шибље замрзнуто 
Стотипе се очи сјају,
Ка’ звпјезде, кад најјаче 
Плавнм небом заблнстају. —

„Бог зар ннјо, него људн 
И злочинци, ка’ сам што је;“ — 
Тако оци кунећи се
МиЈ*ен»ају мисли своје. —

Али Орша не боји се
Нити мраза, ннт’ мећаве,
Но народи једно јутро,
Да му с’ момци за бој справе. —

■!«
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1». В уг о п. (Тће СИаоиг.1

Доба ј’ знмско... обамрло 
Дрвљо снијег тек нробија,
Па над Дњопром смрзенијем 
Снуждено се посавија.

А ледени лик му сја со,
У њ суморни дан с’ огледа,
Ннт’ се види гај ни лука 
Од сметова н од леда. —

Зором туда зец проскаче, 
Скоковнма снијег мрси,
Час папрнјед, а час натраг,
Да до ложа траг замрси. —

Поноћннјем ђекад миром 
Чује с’ иашчо како лаје,
Кад опазн гладна вука,
Едје се мота око стајо. —

А кад их се јато скупи,
Кроз тншину ноћног мрака 
Лако нм се чутн може 
ПГкргут зуба, шум корака.

На све стране глас отиде, 
Да с’ немирна Литва дигла, 
И да им је сплна војска 
До границе руске стигла;

Па властелн руској хитни 
Дотрчају иоклисари,
Да на крвав пнр похита,
Ко за бојиу славу мари.

Орша коња окрочно,
Ув’јек хоће да иредњачи, 
Стаде топот, стаде јека, 
Посред пнско од нејачи.

Свн кренуше крстећи се,
То ј’ навика руска стара, 
Али Орша ннт’ се крсти, 
Нптн штогод проговара. —

Пнти к иебу очи диже, — 
По с каније поглед бацн 
На одају, гдје му некад 
Гецијаху сретни данци.

А сад јој јо 1Х)ст јодпни 
Бјетар, којн кроз њу дуне, 
II звиждоћп жалостиво, 
Опушћела врата љуљие.
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Сада јв говорено о значају ђачких 
иблета и састанака у природи; па је онда 
отпочет разговор о природопису и геогра- 
фији, која је поука трајала 2»/2 часа. 
Цосље се сашло доље на пољани код воде. 
И баш не може да се надише довољно 
чистога н евјежега каздуха, којп тијело 
поткрјепљује и оживљује. Тада’ су ђацп 
са својнма учптељима на челу — сјели у 
редовима и обједовали.

Послије се ишло с брдашца на бр- 
дашце изучавајући све што се може у ! 
природн очигледно опазити.

Најпослије на једноме од повећих 
узвишења декламовало се и пјевало неко- 
лико дивних ђачких пјесама, — па онда 
свако својој гаколи, на опће задовољство 
— желећи да се опет понове оваквн ђачки 
састанци и излети. М~

Књижевност, увг.јетност и просвјета.

Г. Мориц Трибер, секретар овдашње 
француске легације, посветио је свој најно- 
внји пјеснички пронзвод нашему поноси- 
томе Ловћену и великоме Генију, који на 
његовоме врху почнва. Г. Ж. Дра.овиб и 
ову нам је пјесму г. Трнбера с рукопнса 
превео, те смо у стању донијети је овђе у 
српскоме преводу, да нашн читаоци виде, 
како овај племенити Француз за иаш народ 
осјећа.

71 о в ћ е н у.

Кад опо Петар Други, Господар 
Горе Црне,

Опазн да смрт иде и оће баш 
очајно,

Да му још цв’јетно дане копреном 
заогрне;

Он својо у внс дижо још ув’јек 
чело сјајно;

Па сутон ноћи црне без страха 
погледива,

К Ловћону сњожном руку н поглед 
он управи:

„Другн бн хтно речо међ цв’јећем 
да почива,

„А моје т’јело тамо нек вјечни сан 
борави;

„На томе милом врху нек ми со 
рака ријо,

Д1а са тог мјеста ђо ће покој мп 
вјечни бити,

„Над родном зомљом душа зраком 
ће да се вије

„И над народом мојим вјочно ћо
она бднти.“ —

То речо и бп тако... И Ловћон
кршнн с тога

Пламоном чежњом тежи, да буде 
нобу ближо,

И поносек’ се СЛавниМ ВаКиТоМ 
врха свога,

Заносом вишпм нзнад подгорског
св’јета с’ дижо.

Орао само данас поносно крила 
шири

Изнад тог гроба, у ком почива
владар врли,

И ђе прах његов трошни, у злату 
и порфири,

И двор усамљон сунце јутарњим 
зраком грли.

А као тамјап к сјени гонија с’ тога 
диже

Облак бојнога дима, што зрак га 
лаки поси,

А нада да слобода народна све је 
ближе,

С даном га сваким вишо опија и 
заноси...

В033ВАН1Е.
Народт,, у котораго н1/п, своеН 
р1;чи и церкви — зто тростникт,, 
колеблеммН в-ћтромт,.

Братвл Славлне!
Тмснча лФтб прошла сб тФхб порБ, 

когда свв. славлнскге апостолм КириллБ и 
Мееодш, руководлсв словами св. Евангел1Л 
— „шедше научнте всн нзб1кн“ — пришлн 
кт. намБ, западнммч. славлнамБ, чтобм 
проповћдмватв Слово Бож1е на нашемБ 
нзмкћ, чтобм устроитв намт. славннск!н 

, писвмена и церковв, которан бвма - 6б1 
1 заодитои длн нашеи народности и основого

всеславлнскаго единетл.
Вб неравнон и несчастноЛ борвбћ. вч. 

несвободнБШ времена средневћковБЛ, нашБ 
чешско-славлнскш народБ потерллт, свое 
кирилло-мс9од1евское насл'Г,Д1С, угратилБ 
свого народнук) церковв и свон елавлнскш 
ЛЗБ1КБ вт, церкви.

Мужи, какБ ИванБ ГусБ, 1еронимБ 
Пражскш и многче другје пвхталисБ возсоз- 
датБ народнук) церковБ п — стали муче-

! никами.
Однако они оставнлн о себћ живуго 

. памнтБ, которан не погасла еше вб сердцахБ
славннскаго народа.

ГГринимал во внимате, что право- 
славнал церковв чтитб Свлтбиљ н чешско- 
славннскаго народа, какБ то: свв. Лгодмилу, 
Влчеслава п др.; помнн также завћгм на- 

ј шихб глашатаевБ славлнскон взаимностн: 
Шафарика, Колара, Палацкаго, К)нгмана, 
Сладковскаго н др.; знан призтомБ, что 
народБ можетБ сохранитв свого сомостон- 

! телБностБ толбко тогда, когда у него на 
лнцо всћ даннБШ длл кулБтурнон жнзни, 
когда его нзбшб раздаетсн не толбко вб 

| семБ'Г> и вб школћ, не толбко вб обгце- 
: ственнон жизни, но главнммБ образомБ, н 

вб церкви; и наконецБ не сомнћвалсБ, что 
I ВБ зтомб просвћшенномБ в-ћкћ можно за- 

коннбшб путсмБ добнтвсн своеи народнои 
1 церквн, мб1 православнБге чехо-славлне вб 

Вћнћ, вернувпиесл уже 12 лФтб тому назадБ

на ЛоИо Своеи народнои церкви, обрагца- 
емсн ко вс-ћмБ славлнамБ, вб особенности 
же кб правосдавнБЕМБ, сб просвбои помочб 
намБ построитБ достоиное убћжшце, кото- 
рое соотвћтствовало 6б1 нашимБ духовнБШБ 
н житеискнмБ потребностнмБ.

БратБл славине! Послћ цродолжн- 
телБнаго времени удалосБ намБ, наконецБ, 
основатБ здћс.Б православное обгцество. за- 
давшеесн цћлвго не толбко расширлтБ обра- 
Вовате средн своихб членовБ, но и постро- 
итб свои обвдественнБГи домб, а главное, 
церковБ. Мбгслб прекраснан н оченБ нужнан, 
если желаемБ создатБ оплотб длл сохра- 
ненјн народности, своеи и свонхб дћтеи, 
еслн вообвде желаемБ охраннтБ возможностб 
славннскои кулБтурнон взаимностн н обла- 
горожетн насБ самихБ.

И такБ просимБ васБ не отказатв 
намБ вб нашеи просвбћ и оказБ1ватБ намБ 
помошб завћгцатлми, дарамн, пожертвова- 
Н1лми, членскими взносами и т. д., что6бг 
мб1 моглн осушествитБ вто великое кулБ- 
турное дћло.

Вб то же времн задумали мбг построитв 
и гостинницу, вб которои 6б1 всћ славнне, 
прЈћзжагошје вб В-ћну, находнли-бБ1 дешевое 
и уготное помЈицеше. Гостинница управ- 
ллласБ 6б1 нашнмБ обчцествомБ, и чистбш 
доходб сб нен опредћлнлсл 6б1 на церковБ 
и школу. ТакимБ образомБ мб1 желаемБ 
сдћлатБ доброе дћло не толбко длл нвсб 
самихБ, но и длл всћхБ славлнБ, нав'1нца- 
ГО1ЦИХБ Вћну.

ПитаемБ надежду, что начинаше наше 
встрћтитБ обшее сочувстчие н поддержку.

Ставл себћ вб примћрБ друпе на- 
РОДБ1, И МБ1 славлне ДОЛЖНБ1 ЗНаКОМИТБСН 
другБ сб другомБ, поддерживатБ ДруГБ 
друга, что6б1 добитБсл того уважетл и 
значешл, на которое имћемБ право по 
своеи численности н кулвтурности.

Повторнн нашу просвбу, ожидаемБ, 
что славининБ не откажетБ вб помонц! 
славлнину, если дћло касаетсн того, что6б1 
создатБ храмБ, вб которомБ будетБ возгла- 
шатБсл на славннскомБ лзикћ:

„15 о г б б ћ с л о в о!“
Отб пмени комитета православнаго чехо- 

славлнскаго обшества вб Вћнћ.
Ф. Ш о г а и

предс1;дате.п>,
IV. всМеНтОД&аззе 3.

Ф.
■гов. иредсБдатели, 
IV. Ргезвдаазе 8

9 Л Б Н И Ц Б В л. М а н б
секретарв,

V. Апгеизгиђег^аззе 13.

(Позив.) Уз сарадњу сриских књн- 
жевника-псдагога покревем „ПЕДАГО- 
1ПКИ ЗВОРНИК,“ који ћс се днјелитн 
на два дјела:

I. дно: „Дом родител>скии II. дио: 
ЋШкола.и

У првод днјелу нзносиће се мане н 
недостатцн домаћег, породпчног васпитања, 
а труднће се, да се што разумљнвнје поу- 
чн дом роднтељски, како да вршн своЈу 
дужност, па да вршењем нсте, ностане 
основ школском васпнтању.

Другн дпо доносиће чланке и рас- 
праве нз педагошке књижевности, н нзно- 
сиће мане рада школнна, показујући пра-

вац кога данас одређује напредна наука 0 
васпитању.

Модим вичне перу, да ме радом сво- 
јнм испомогну и нсти до Видов-дана о. г. 
пошаљу, јер I. свеска нзалази јула мјо 
сеца о. г.

Досада мн своју сарадњу обећаше: 
Аџић Сретен, проф., Бакић Војнслав др., 
ректор велике школе. Варађанин Арк. 
управ. дјев. школе, Јорговнћ Александар, 
зам. епар. реф.. Кнежевић Јован Ј. проф., 
Стојшић Душан, учитељ, Стојшић Мнлан, 
проф., Терзин Павле учнтељ, Шумоња 
Ннкола, управ. учит. школ., Малеташкн 
Крста учитељ.

„Пед. Зборник" нзлазиће у свескама 
од 15—20 'штампаннх табака, два пута у 
години, јула и декембра, а цијена је све- 
сци 2 круне или 2 и по динара.

Да п3борники углвда свијета, иотре- 
бан ми је и лијеии одзив од стране чита- 
оца. Молим садругове и иријатеље школе 
и иедагошке књижевности да вриједно куие 
иретплату н да исту најдуже до 1о јула 
пошалу.

Претплата на прву свеску шаље се 
на потписаног илн на штамнарију Ђорђа 
Пвковића Новн Сад — ПјуШ&к.

У Турији (Бачка) 1898 год. маја.
Јован 3 Медурић

срп. учитељ.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 5 јуна

(Личне вијести.) Гђа Адам, чувена 
француска списатељка, стигла је на Цетиње. 

ј Ономадне је била позвана у Двору на објед,
; па је пошла у Скадар, одакле ће преко 

Иодгорице у Никшић. Прати је г. Рама- 
дановић секрстар министарства инострани- 
јех дјела. — На Цетнњу је био њемачки 
потпуковннк Ранцао, одакле је одио у
Скадар, па се вратио преко Подгорице.

(Вријеме.1 У еуботу ноћу била је 
јава грмљавина с кишом. Било је града, 
који, је како чујемо, дохватио један дио 
Љешанске нахије и Метериза, нанијевши 
штете внноградима; иједан дио Добрскога 
села, особито Липу, сатрвши не сако лозе 
него и усЈ-еве. Иза тога ове недјеље било 
је Ј-аке вЈ’етруштине, и вријеме је све јед-

ј нако мутно.

Тежрами Бечног „Нор.
БЕЧ, 2 јупа. — Рајхсрат је 

одложио сједнице по наредби царској.
ПАРИЗ, 3 јуна. — Камара по- 

слпје живе расправе прнхватнла је 
дневпп ред Риботов, којн је Молнм 
усвојно, односно полптико владнне, 

ј са 284 против 272 гласа, са додатком 
Рикардовпјем, да се влада има насла- 
њатн нскључнво на републиканце, 
гдје је Мелнн нзјавио да никад није 
тражио помоћи десннцо, за који је

Одмичо се бојна јока,
А свуд крвљу траг биљежн, — 
Силно трупјо и оружје 
Гомилама пољом ложи. —

У то доба коњик један,
Ка’ да брижно некох’ инхте,
На бијесну коњу врану 
Протрчаје разбоЈ-ихнте;

Од гомиле до гомиле
Тамо амо он се вије,
Час до гриве сагне главу,
Час се дигне на зонгије. —

Пољско рухо на њему се 
Од сухога блиста злата,
А пољска му сабља куца 
По ребрима бјесна хата;

Ал’ би река’, да то рухо 
И та сабља на јупака,
Нити собом кити Руса,
Нити Руса, ннт’ Пољака;

Но по челу загаситу 
И очима пуним илама,
Рекао би, да му прси 
Крв татарска грпје сама. —

Стар но бјеше, ал’ нн младост 
Но бјеше му више друга, — 
Кроз остатко бнвшег чара 
Вијашо се лпцем — туга, —

Мислн тешке, зло ил’ добро, 
Што је икад с њиме било,
Све бијаше на том лнцу 
Јасан печат оставило;

То с уздахом свак бп река’,
Ко год бн га срио тада,
Да тај човјек у животу 
Мање живје, него страда. —

На сриједи разбојпшта 
Хумка једна ту с’ налази,
А од озго дуб старпнски 
Џиновском је стопом гази;

А изнад ње гордељиво 
И безбрижно са свих страна 
Шатор шири од црнијех, 
Чапурастих својих грана. —

Ту се битка страшна била, 
Сабље су се ту ломнле, 
Нагрђеног трупја ту је 
Све гомила до гомило. —

Од крви је снијег ђегђе 
Чак до земље прокопнио, — 
Дуб старински мачевима 
Исјечен је свуда био;

А с храпаве коре старе 
Црна крвца доље точн,
Као да се из дубине 
ЈБеговијех рана сочи. —

На хумку се коњик иопе,
С коња скочн, зборнт’ зађе: 
„Ево мјесто, — жив ил’ мртав 
Овдјо мора да со пађе.

Ево дуба, под којнјом 
Виђех старца, како с’ бори 
И опкољен с пет робова 
Од јунаштва чуда твори.
Аох Литво, како ли те 
Ова глава скупо стала,
Док на овом разбојишту 
У плијен ти нијо пала!...
Три пут виђех како руку 
У вис с мачем подизаше,
А сваки пут низ руку му 
Поток црне крви враше;
Ал’ четвртом не заману... 
Малакса’ је зар већ био,
Јер побјећи мога’ није,
Баш н кад би побјећ’ хтио!...
Но гле, Ј*ек се слаби зачу,
Јек тешкога рањеника... 
Примаче се — „ах, он то јо!“ 
Пренеражен сад повика. —
А властелин приподиже 
Огрезнулу у крв главу — 
„Ни ја тебе, рече тихо,
Још не предах забораву.
Промијенит’ није могло 
Ни вријеме, ни ођело,
Твој злокобни поглед стари 
И то твоје гордо чело,
На коме је злочин сваки 
Дубок печат оставио — 
Арсеннје! — видиш да се 
Ја ннјссам проварио. —
Твој’ осмјејак н глас иознах 
Мођ’ гласово земл.0 туђе,

Којој до сад ето служи 
У рукама ка’ оруђе,
А сад можда намјераваш,
Да је опет нздаш овђе; —
Ја провиднм миса’ твоју,
С којом амо к мени дођо.
Ал’ сам вјеран дому своме,
Ни око ми тренут’ нећо,
И ако б’ ти видјет’ хтио 
У њ страх смрти иродстојећо; —
Нити туге, нн жаљења,
Нити страха, нити друго 
Ти у њему видјет’ ноћеш, 
Издајниче, туђа слуго! —
Живота ми жао није, —
Јодно жалим вшне свега,
Што не могах да с’ осветим 
Прнје, но сам у гроб лега’.
И што овај мач крвави 
Рука кадра подић’ није,
Да с толиком крвљу вражјом 
Бар кап твоје још попије!“
— „Заборави прошлост, старче, - 
Моје груди туга сама 
И јад гризе ништа мање,
Него твојо у ранама.
Освећон сн ти одавно,
Нек тн није за то жао,
Но те молим, да ми кажеш,
Тдје бпх твоју кћер нашао? —
Ја со заклох да је спассм 
Од душмана дома твога,
Од мачева и ногледа 
Садашњога друштва мога!“ —

(С в р ш м ћ е с е Ј



додатак гласало 295 протпв 246. 
Мелин је изјавио да ће министарство 
дати оставку. Рибо ће бити позван 
да састави ново министарство.

ПАРИЗ, 4 јуна. — Кабинет 
Мелинов дао је оставку и Фор је 
примио. Споразум нпглеско-францу- 
ски односно Нигера потпнсан је.

БИОГРАД, 5 јуна. — Жандар- 
марија одбила је јодну јаку чету 
Арнаута и једнога убила. Један срп- : 
ски жандар ран>ен је.

ШПАЊСКО - АМЕРИЧКИ РАТ.

МАДРИД, 31 маја. — Влада 
није примила никакав предлог мира 
од велесила; ако прими захвалиће, 
с изјавом да ће Шпањска наста- 
вити рат до краја.

ЊУЈОРК, 31 маја. — Амери- 
канци су искрцали код Сантјага 
велику количину оружја и муниције 
усташима.

ХАВАНА, 31 маја. — Опет је 
американска флота бомбадирала Сан- 
тјаго, али је била одбијена.

ЊУЈОРК, 1 јуна. По вијестима 
из Кингстона 600 американскијех 
мрнара искрцало се у валиву Гва- 
танама и развили американску за- 
ставу на развалинама твр^аве.

ЊУЈОРК, 2 јуна. — Битка 
траје између искрцане поморске 
американске војске у Гвантанмо и 
шпањске редовне војске. Америчка 
Крстарица искрцала је појачање.

ВАШИНГТОН, 3 јуна. — Но- 
ва експедиција кренула је за Сан- 
тјаго. Друга експедиција за Фили- 
пине сјутра креће из Санфранциска.

МАДРИД, 3 јуна. — Влада није 
примила никакво потврде о тобожњом 
новом нападају на Сантјаго. Битка 
у Гвантанамо биће без важности са 
усташима. Министар рата изјавио је 
да положај у Маннли није тако оча- 
јан, као што се претпоставља. Кон- 
центрирано је 20.000 момака и 198 
топова.

ЊУЈОРК, 4 јуна. — Из Тампе 
је кренуло 35 бродова за транспорт 
праћено са 14 ратнијех бродова.

МАДРИД, 4 јуна. — По зва- 
ничном извјештају положај у Минили 
још је врло озбиљан. Непријатељ је 
околио престоницу. Све су комуни- 
никаци прекинуте.

ВАШИНГТОН, 5 јуна. — Глас 
да ће Њемачка подићи питање фи- 
липннско нема основа. Ацерадерос 
заузелн су Американци и усташи.

ЊУЈОРК, 5 јуна. — Поморска 
инфантернја разбила је потпуно 400 
Шпањаца н утврђење Кајманера 
разрушила.

САНФРАНЦИСКО, 5 јуна. — 
Друга експедиција за Филипине кре- 
нула је.

МАДРИД, 5 јуна. — Ескадра 
ресорве кренула јо из Кадикса у 
правцу непознатом. Ситуација у Ма- 
мили врло критична. Америчка крста- 
рица нскрцала је на југу Лузона 
много оружја.

Т Р А Ж И С Е
власник од двије кашете пића ликера, 
по надпису од гБура Матавуља И8 
Шибеника, које су ов^е дошло преко 
Котора и стоје у магазину ове фи- 
нанце од 15 априла ове године, да 
их у року од данас за један мјесец 
откупи и прими, иначе:

Посље овога дана пиће ће се , 
одма продати и намирити ови и други 
трошкови и власник губи право 
даљег тражења.

Цетиње, 6 јунија 1898.
Дјел. бр. 51.

Управа финан. вароши Цетиња.
(1-1)

ОБЈАВА.

У Не^ељу, 14 Јуна ово године, 
потписата Команда даватн ће на 
јавном инканту:

1) Хлеб, који ћо бнти потребит 
за Стојећу војску од 1 Јула текуће 
до 1 Августа идуће 1899 године;

2) МесО, потребито од 1 Авгу- 
ста ове до 1 истог идуће 1899 год.;

3) Ориз, пашту, пасуљ, каву. 
цукар, внно, уље слатко, маст и 
т. д. исто од 1 Августа ове до 1 
истог идуће године.

Ко би желио инкантирати, треба 
да прифе инканта, а за поједину од 
поменуте три групе, положи по 
двије стотине наиолеона кауције: било 
у готовом новцу, било да поднесе 
судом потврђено увјерење на непо- 
кретно имање од толике вриједности.

Инканат ће се држати помену- 
тог дана у Војном стану на Цетињу 
од 3 до 6 ура пошље подне, а услови 
контрата могу се ви^ети у потпи- 
сатој Команди сваког дана послије 
7 идућег Јуна.

Команда Стојеће војске.

О Б Ј А В А.

Овијем се И8носе на јавну про- 
дају од данас до 1 августа ове го- 
дине, двије куће поземљуше у овој 
вароши Бута Мемовића овдашњог 
становника, за измир његових дугова, 
које постоје: једна на кантун улице 
Иван-Бегове, а друга до исте са 
једиом авлијом; прва со састоји из 
5 сухота, дугачка је 13 метара а 
широка 6 метара и 50 центм. са зи- 
довима, а друга из 4 сухоте, дугачка 
је 11 метара, а широка 7 метара са 
зидовима. Граничи са кућом Века 
Прелова Иванишевпћа и кућом Аита 
Косића.

Ко би речене двије куће желио 
купити нека со пријави 1 августа 
ове год. у овој управп, којога ће се 
дана датп понудиоцу највише цијене.

Цетиње, 5 јуна 1898.
Број 1097.

(1-4
Управа вароши Цетиња.

О Б Ј А В А.

Овијем се износи на јавном нн- 
канту затечона роба у дућану ов- 
дашњег бившег трговца Ибра браћо 
Смајовића, због измира његових ду- 
гова, пошто се исти нашао преза- 
дужен.

Те усљед тога, позивају се сви 
они који би се жељели натјецати у 
куповици, да со пријаво потписатој 
управи до на 1-вн јула ов. год., 
којог ће се дана лицитација свр- 
шити, и роба предати у власништво 
ономе, који највишу цијену понудно 
буде.

Овим истим нутем јавља се и 
свим његовим дужитељима, који од 
њега имају какав дут тражити, да 
своје потраживање са чистнм доку- 
ментима поднесу овом суду, најдаље 
до на 24-ти јуна ове године, иначе 
онај који се до овог дана не би при- 
јавио, губи право у намиру од зате- 
ченог Иброва имања.

Данилов-град, 28 маја 1898.
Број 276.

(1—4) Управа вароши Дан.-града.

300.000 динара

ИОЗИВ НА КУПОВИНУ
СРЕЋАКА 16-тог КОЛА

СРПСКЕ ДРЖАВНЕ КЛАСНЕ ЛУТРИЈЕ

ИЗ КОЛЕКТУРЕ
КОКАНОВИЋА и ВАСИЋА

0ВЛАШЋЕНИ ПРОДАВАОЦА У БИОГРАДУ 
НЗраљевско српска дрнеавна класна Лутрија

за привредне циљеве

Већ је одпочела продају 16-тог кола срећака српске државне 
класно лутрије која се састоји из 5 класа.

Вучење појединијех класа обавља се мјосечно .
4 Јула 1898 годиис вучење је I класе.

У цшелом колу играју 30,000 срећака, од којих по утвр- 
ђеном распореду у пет класа 15000, морају со извући са 
добитцима значи да

— ПОЛОВИНА СРЕЋАКА ДОБИЈА —
Главни су добитци; један од 12,000, један од 14,000, два 

од 15,000, два од 20,000. један од 25,000, два од 30,000, један 
од 35.000. један од 40,000. једаи од 50 000, један од 70.000, 
и један од 100.000, као и једна промија од

200,000 динара
Срећан играч може у овом колу добити 

300,000 динара
Осим горњих главних добитака, остали су добитци од 

10,000, 7000, 8000, 6000, 5000, и т. д. и т. д.
Наша је радња имала среће тако, да су у прошлом 15-том 

колу велики број главних добитака добиле срећке које је наша 
радња продала.

Српска држава јамчи за исплату добитака.
Цијена срећкама је за све класе подједнака и то једна 

цијела срећка за I класу кошта динара 24 : половина срећке 
динара 12; четвртина динара ^5 ; и осмина динара .

Наша радња продаје срећке како за Србију и српско нокра- 
јино, тако н у све стране државе.

Поручбину срећака шаљемо одмах, а по вучењу сваке 
класе шаљемо купцу бесплатно п званичну листу од извуче- 
них добитака.

Уплату за срећке ваља упућпвати на доље потписане 
овлашћено продаваоце најлакше и најсигурнијо поштанском 
упутницом; а гдје упутничког саобраћаја нема — у иисму са 
означеном вриједнош&у. По пријему уплате, срећке се одмах шаљу. 

Планове и остала обавјештења на захтјев шаљемо бесплатно. 

Ниоград, Маја 1898.
Коаановићи Васић.

(2 — 5) Овл. прод. Срећака Срп. Држ. Кг Лугрије.

300.000 динара

О Б Ј А В А.

Возна пошта иолази сваки дан до 
Цетиња за Котор у подне — осим: 
сраједе кога дана полази у 8 сати у 
јутро и стиже у Котор у 2 сата по 
подне, има возо са брзовозннм паро- 
бродом Унгар.-Хрв. Друштва који по- 
лазн исти дан у 3 сата по нодно из 
Котора за Ријоку (Фјуме) и осим 
петка ког дана полази у 10 сати 
прије подне и стиже у Котор у 4 
сата по подне, има везе са брзовозним 
парабродом Лојидовог Друштва, који 
полази исти дан у 6 сати по подне 
из Котора за Трст.

Из Котора за Цотиње возна 
пошта полази сваког дапа у 5 сати 
у јутро н стиже на Цетиње у 11 
сати пријо подне.

Из Цетиња за Подгорицу пола- 
зи сваки дан у 12 сати на подне и 
стиже у Подгорицу у 6 сати по 
подне.

Из Подгорице за Цетиње полази 
сваки дан у 5 сатн у јутро и стиже 
на Цетиње у 11 сати прије подне.

Из Подгорице за Никшиће полази 
сваки дан у 5 сати у јутро и стиже 
у Никшиће у 11 сати пр. под.

0

а.

ч

0

Из Никгии&а за Подгорицу пола- 
зи сваки дан у 12 сати на подне, 
стиже у ГГодгорицу 6 сати по подно.

Цетињс, 12 маја 1898.
У п р а в а

Књ. Цр. Пошта и Телеграфа.

1Ш

О Г Л А С.

бВАМБ Н 0 Т Е 1_ N А Т I 0 N А ћ
ИТен, II, ТаБогз^гавае 18.

Од вазда на гласу Хотел за фамилије, 
на ново уређен. — 200 соба но 1 фор. а 
вр., у коме се не рачуна ни нослуга ни 
оевјетљење. — Купатнла. ц. кр. брзојавии 
уред н штација телефона у кући. Удобан 
намјештај за посјетиоце јубиларне ии- 
ложбе. Не повишује се цијена за ври- 
јеме изложбе. Жељезнице н парних ла^а 
пристаниште у непосредној блнзини. Веза 
транваја и омнибуеа из куће на све етране.

Изврсна рестаурација.
Особе бивају дигнуте на горње бојеве 

помоћу машина.

(6—16) Р. М. Мауег, Вевћгег.
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Уродник: Др. Л. Томановић. Издавалац: Државна Штампарија. У К. Ц. Државној Штампарији.


